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БО РА ВАК ДО СТО ЈЕВ СКОГ У СИ БИ РУ

Ако пи шем о Спи но зи и Емер со ну, или о Шек спи ру и Сер ван
те су [...] пи шем о њи ма на на чин ко јим по ста ју ви ше ли ко ви 
из књи га не го слав ни љу ди. 

Х. Л. Бор хес1

Сва ки на ра тив пред ста вља при чу о иден ти те ту, од но сно иден-
ти тет се са сто ји из на ра ти ва (при ча). Би о гра фи ја До сто јев ског оби-
лу је при ча ма „фан та стич ни јим од сва ке ствар но сти ,ˮ по чев ши од 
ње го ве не пре ста не тр ке за нов цем, коц ка ња, пре ко од но са са же нама, 
до сла ве. Ипак, оно што је обе ле жи ло ње гов жи вот је сте бо ра вак 
у Си би ру ко јим се у овом ра ду ба ви мо.

Кључ не ре чи: До сто јев ски, пе тра шев ци, при твор, „стре ља ње ,ˮ 
Си бир.

1. увоД. Пост кла сич на на ра то ло ги ја сма тра да сва ки на ра тив пред ста-
вља при чу о иден ти те ту (милутиновић2014), од но сно да се (си ло ги стич ки) 
иден ти тет са сто ји из на ра тивā: го во ри ти о (не при сут ном) дру гом под ра зу-
ме ва при ча ње при ча из ње го ве би о гра фи је. Ка да се ра ди о зна ме ни тим и 
зна чај ним лич но сти ма, би о граф ски на ра ти ви се при хва та ју и про ду ку ју и 
на осно ву оства ре ња по ко ји ма је та лич ност по зна та. Тач ни је, би о гра фи ја 
од ре ђе ног умет ни ка се вре ме ном, по пут још јед ног ар те фак та, при кљу чу је 
оста лим ње го вим оства ре њи ма. За то, ка да су у пи та њу ве ли ка ни књи жев-
но сти/умет но сти, уоп ште кул тур но-на уч но-исто риј ског на сле ђа, не мо гу се 
пре не брег ну ти и њи хо ви жи во то пи си. То не зна чи по зи ти ви стич ко (био граф-
ско) ка у зал но по ве зи ва ње и ту ма че ње де ла жи во том умет ни ка, већ ин тер-
пре та ци ју би о гра фи је ау то ра као још јед ног, мо жда нај бит ни јег, оства ре ња 
у ње го вом опу су. На гла ша ва мо да је реч о ин тер пре та ци ји јер се не ра ди 
са мо о ба вље њу исто риј ским чи ње ни ца ма пи шче вог жи во та или њего вим 

1 На ве де но пре ма: милутиновић 2015: 64.
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пси хо ло шким ка рак те ри сти ка ма, већ је у пи та њу по тра га за ли те рар ним 
– за ни мљи вим, ми то ло ги зи ра ним, фан та стич ним – сег мен ти ма би о гра фије 
ко ји оства ру ју при чу ау то ра (ар ти стич ку или, пре, ар ти фи ци јел ну би о гра-
фи ју) о ко јем је реч и ко ја се, при ча, по ве зу је и из јед на ча ва са (це ло куп ним) 
ње го вим ства ра ла штвом.

Би о гра фи ја До сто јев ског оби лу је при ча ма „фан та стич ни јим од сва ке 
ствар но сти ,ˮ по чев ши од ње го ве не пре ста не тр ке за нов цем, коц ка ња, пре-
ко од но са са же на ма, до сла ве. Ипак, оно што обе ле жа ва ка ко све на ве де не 
на ра ти ве, та ко и ње гов жи вот у це ло сти, је сте бо ра вак у Си би ру на ко ји 
ће мо се освр ну ти у ово ме ра ду. Али, нај пре, ис та ћи ће мо не ко ли ко ин фор-
ма ци ја из жи во та До сто јев ског пре „си бир ских да на .ˮ

1.2. ПороДицаиПорекло.Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски ро ђен је 1821. 
го ди не, 30. ок то бра, по ста ром, од но сно 11. но вем бра по но вом ка лен да ру. 
Имао је сед мо ро бра ће и се ста ра. Од ра стао је у по ро ди ци у ко јој су се по што-
ва ле стро ге па три јар хал не нор ме: уста ја ње је би ло у 6, ру чак у 12, у 16 се 
пио чај, а тач но у 21 сат слу же на је ве че ра на кон ко је је сле ди ло чи та ње и 
од ла зак на спа ва ње. Сем мо ли тви, ро ди те љи су че сто чи та ли нај ве ћа де ла 
ру ске књи жев но сти и исто ри је и ус пе ли су де ци уса ди ти љу бав пре ма истим, 
као и ре ли ги ји2 и је зи ци ма (по себ но ла тин ском, ко ме их је учио отац, фран-
цу ском, не мач ком). До ји ља Фјо до ро вог мла ђег бра та Ан дре ја, Лу ке ри ја, 
успа вљи ва ла их је бај ка ма, а мај ка је, уз по моћ Би бли је, по че ла учи ти До-
сто јев ског да чи та и пи ше ка да је имао че ти ри го ди не (чулков 2015: 37–40). 

По ро ди ца До сто јев ски, по Ми хај лу Адре је ви чу, пи шче вом оцу, би ла 
је пле мић ког по ре кла, чи ја ге но ло ги ја мо же да се пра ти од XIV ве ка. Је дан 
од ње го вих пре да ка био је Та тар по име ну Аслан Че ле би-Мур за, при пад ник 
чу ве не Злат не хор де.3 1389. пре ци Фјо до ра Ми хај ло ви ча пре ла зе на стра ну 
ру ских прин че ва. 1506. го ди не да ле ки пре дак пи сца, Да ни ло, до ла зи у се ло 
До сто је во (у зна че њу до сто јан стве ник) на про стран стви ма Пин ске обла сти 
(Ка зак стан). Име по ро ди це До сто јев ски до шло је од име на овог се ла. Тач-
ни је, пре ци До сто јев ског ни су жи ве ли то ли ко у До сто је ву ко ли ко на Во ли њу, 

2 До сто јев ски је, то ком шко ло ва ња, због фа сци на ци је ре ли ги јом и стро гог мо рал ног 
ко да, до био на ди мак „мо нах Фо ти је .ˮ Све ти Фо ти је Ве ли ки био је ца ри град ски па три јарх 
858–867 и 877–886. Сма тра се јед ним од нај у че ни јих ви зан тиј ских те о ло га и убра ја се ме ђу 
нај зна чај ни је по гла ва ре Ца ри град ске па три јар ши је. Та ко ђе је био за слу жан за по кре та ње 
ми си је Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја ме ђу па нон ским Сло ве ни ма („Фо ти је I .ˮ Wi ki pe dia) 

3 Злат на хор да је би ла је дан од еле ме на та Мон гол ског цар ства ко ји је оста вио не про-
ла зни траг у исто ри ји. Реч је о моћ ном вој ном и по ли тич ком ен ти те ту ко ји је ве ко ви ма до ми-
ни рао Евро а зи јом. По сто ји ви ше те о ри ја о по ре клу на зи ва ове фор ма ци је: по јед ни ма, име 
до ла зи од ша то ра злат них ку по ла ка рак те ри стич них за Мон го ле; дру ги сма тра ју да на зив 
хор де тре ба по ве за ти са мон гол ским степ ским (си не сте зиј ским) име но ва њем пра ва ца све та: 
цр но – се вер, пла во – ис ток, цр ве но – југ, бе ло – за пад и жу то или злат но – цен тар. Чу ве ни 
Ба ту-ка н, унук Џин гис-ка на, осни вач Злат не хор де у XI II ве ку, имао је ве ли чан стве ни злат-
ни ша тор ко ји је озна ча вао ње го ву бу ду ћу пре сто ни цу на Вол ги. Има и оних ко ји ми сле да 
се на зив хор де од но си на огром но бо гат ство ко је су ње ни при пад ни ци сти ца ли.
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у Ко вељ ској обла сти. Ту је 70-их го ди на XVI ве ка жи вео је и из ве сни Те о дор 
До сто јев ски, ко ји је слу жио са кне зом Ан дре јем Курб ским. Око 1664. го ди не 
у се лу Се кун (код Ко ве ља, Укра ји на) по ми ње се још је дан До сто јев ски. 

До сто јев ски су 1775. г. про да ли сво ја има ња у Ко вељ ској обла сти. За тим 
се пра де да Фјо до ра До сто јев ског, Гри го риј Го ме ро вич, пре се лио у Ја ну шпол, 
где је по стао уни јат ски све ште ник. Ње го ва два си на та ко ђе су би ли све ште-
ни ци. Је дан од њих, Ан дреј, пи шчев де да, слу жио је у се лу Виј тов ци у По-
ди љи 1782–1820. где је мо рао пре ћи у пра во сла вље. И ње гов син Лев био је 
све ште ник у Виј тов ци ма. Још је дан син, Ми ха ил, пи шчев отац, при пре мао 
се за све ште нич ку ка ри је ру. Сту ди рао је у По дол ској бо го сло ви ји у Шар го-
ро ду. Ода тле је, као је дан од нај бо љих сту де на та, по слат на сту ди је у Мо скву, 
на Ме ди цин ско-хи рур шку ака де ми ју, где се и на ста нио (кралюк ин тер нет). 

До сто јев ски ни је знао ге но ло ги ју сво је по ро ди це.4 Њу ће „от кри тиˮ 
ње го ва су пру га Ана. 

1.3. школовање.Ка да је Фјо до ру Ми хај ло ви чу би ло са мо 16 го ди на, 
мај ка му је из не на да умр ла од ту бер ку ло зе (27. 9. 1837.). Отац је по слао До-
сто јев ског и ње го вог ста ри јег бра та Ми хај ла у Глав ну ин же њер ску шко лу 
у Санкт Пе тер бур гу, иа ко су обо ји ца са ња ла о сту ди ра њу књи жев но сти. 
До сто јев ски ни је во лео сту ди ра ње јер је знао да то не ће би ти ње гов по зив. 
Све сво је сло бод но вре ме по све тио је чи та њу и пре во ђе њу до ма ће и стра не 
ли те ра ту ре. 1838. он и ње го ви дру го ви ство ри ли су књи жев ни круг у ко јем 
су би ли Бе ре жет ски, Бе ке тов, Гри го ри јев. 

То ком сту ди ра ња До сто јев ски је био под сна жним ро ман ти чар ским ути-
ца јем, по чев ши од „гот скогˮ зам ка у ко ме су би ли сме ште ни, пре ко, у то 
вре ме, нај бо љег при ја те ља И. Н. Ши длов ског (ка сни је слу жбе ни ка Ми ни-
стар ства фи нан си ја, пе сни ка, исто ри ча ра цр кве), па до ли те ра ту ре ко ја га је 
фа сци ни ра ла – Ши лер и Хоф ман (чулков 2015: 47–48). Чул ков још на во ди 
(52–53) да се у До сто јев ском то ком сту ди ра ња ро ди ла же ља/иде ја о оства ри-
ва њу (лич не) сло бо де, не за ви сно сти, мо ћи и бо га ства, слич но Рас кољ ни ко ву.

Пет го ди на ка сни је, До сто јев ски је до био ме сто ин же ње ра, али га је на пу-
стио на кон го ди ну да на и по све тио се пи са њу. 16. 6. стра да др Ми ха јил Ан дре-
је вич – по слу жбе ној вер зи ји од мо жда ног уда ра, али је дан од ње го вих су се да 
оп ту жио је слу ге, тач ни је ко чи ја ша да га је убио (на пу ту од се ла Да ро ва (Даро-
вое), где је Ми ха јил жи вео, ка Чер ма ши ну). Упр кос оту жба ма, ни ко ни је осу-
ђен, али је пре вла да ло ми шље ње да су оца До сто јев ског уби ле ње го ве слу ге. 

2. слава.Фи нан сиј ске по те шко ће на гна ле су До сто јев ског да на пи ше 
ро ман Бед ни љу ди. Во лео је да по се ћу је по зо ри шта, опе ре и ба ле те, што је 

4 Тач ни је, Фјо до ров отац Ми ха ил До сто јев ски знао је за пле мић ко по ре кло по ро ди це, 
али ни је же лео њи ме да се „ба ви .ˮ Та ко је, ка да су га упи та ли за што се не за ни ма за ста рину 
сво је по ро ди це, од го во рио ци ти ра ју ћи ба сну Гу ске: „Оста ви те прет ке на ми ру (у по ко ју)“ 
(чулков 2015: 37)
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би ло пре ви ше ску по за по сао ин же ње ра.5 Сем то га, До сто јев ски је био склон 
и коц ка њу (би ли ја ру и до ми на ма). 

При ја тељ До сто јев ског, Дми триј Гри го ро вич,6 и сам пи сац, убе дио га 
је да му до зво ли да ру ко пис по ка же Ни ко ла ју Ње кра со ву, ко ји је у то вре ме 
из да вао нај у ти цај ни ји књи жев ни ча со пис Со вре меннык. Ње кра сов7 и ње-
го ва при ја те љи ца, го спо ђа Па на јев, у ре дак ци ји ча со пи са су осно ва ли сво-
је вр стан књи жев ни са лон ко ји су по се ћи ва ли сви ко ји су не што зна чи ли у 
та да шњој ру ској књи жев но сти. Тур ге њев и ка сни је Тол стој би ли су стал ни 
чла но ви. Исто је ва жи ло и за по зна те кри ти ча ре, ле ви ча ре, Ни ко ла ја Чер ни-
шев ског и Ни ко ла ја До бро љу бо ва. Би ти об ја вљен у Ње кра со вље вом ча со-
пи су са мо по се би је зна чи ло сте ћи књи жев ни углед. 

По што је оста вио ру ко пис Ње кра со ву, До сто јев ски је оти шао у сво ју 
со бу. Би ла је пра ва пе тер бур шка бе ла ноћ. Ни је мо гао да спа ва, се део је крај 
отво ре ног про зо ра му чен цр ним ми сли ма. У че ти ри ују тру, про бу ди ли су га 
Ње кра сов и Гри го ро вич ко ји су упа ли у ње гов стан и згро ми ли га уби стве-
ним ру ским по љуп ци ма: ру ко пис су по че ли да чи та ју уве че и ни су ста ли 
док га ни су за вр ши ли. То ли ко су се оду ше ви ли да су ре ши ли да про бу де 
ау то ра и на ли цу ме ста му ка жу шта ми сле. „Баш нас бри га што спа ва: ово 
је ва жни је од сна”, ре кли су. Ње кра сов је од нео ру ко пис Бе лин ском и об ја вио 
да се ро дио но ви Го гољ. „Код вас Го го љи из гле да ра сту као пе чур ке по сле 
ки ше”, сар ка стич но је при ме тио Бе лин ски. Све јед но, и он се оду ше вио Бед
ним љу ди ма,8 па је сме ста тра жио да га упо зна ју са но вим пи сцем. Оба суо 
га је оду ше вље ним по хва ла ма. До сто јев ски је био ван се бе од сре ће. Бе лин-
ски је про гла сио До сто јев ског за на ред ног ве ли ког ру ског та лен та (иа ко га 
је сма трао на ив ним мла ди ћем), а Бед не љу де пр вим со ци јал ним ро ма ном у 
ру ској књи жев но сти.9 До сто јев ски је имао 24 го ди не. 

5 У то вре ме, то ком пр вог слу жбо ва ња, До сто јев ског је по ма гао Ка ре пин, муж ње го-
ве се стре Вар ва ре, је дан од про то ти по ва Би ко ва из Бед них љу ди.

6 По Гри го ро ви че вим (1928: 139) ре чи ма До сто јев ски је, пи шу ћи Бед не љу де, цео дан 
и до бар део но ћи про во дио над ру ко пи сом не го во ре ћи ни ре чи о то ме шта је пи сао. Григо-
ро вич је, по шту ју ћи ње го ву са мо и зо ла ци ју, пре стао да га за пит ку је – мо гао је са мо да ви ди 
мно штво стра на ис пи са них пре ци зним сло ви ма по пут пер ли (стеПанов иДр. 1959: 51)

7 Ни денег, ни званья, ни племени, 
Мал ростом и с виду смешон, 
Да сорок лет минуло времени, 
В кармане моем миллион.
Ови Ње кра со ви сти хо ви из по е ме „Се крет (Опыт со вре мен ной бал лады)ˮ нај бо ље 

опи су ју ка ко су се он и До сто јев ски осе ћа ли у то вре ме.
8 По све до че њу П. В. Ањен ко ва (ко ме је Го гољ дик ти рао Мр тве ду ше, при ја тељ Турге-

ње ва, члан кру жо ка Бе лин ског), Бе лин ски је био по себ но оду ше вљен Бед ним љу ди ма јер су 
от кри ва ли тај не жи во та и ру ског ка рак те ра као ни је дан текст пре то га (анненков 1909: 290).

9 Иа ко је реч о ро ма ну ко ји се осла ња на тра ди ци ју ру ске књи жев но сти, пре вас ход но 
Го го ља – сли ка ма лог чо ве ка и ње го ву суд би ну, но ви на је да До сто јев ски пу шта свог ју на ка 
да го во ри и от кри ва сво је уну тра шње до жи вља је и ди ле ме.
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Бед ни љу ди су об ја вље ни у Ње кра со вље вом ча со пи су. Успех је био огро-
ман. На не сре ћу, ни је по тра јао. Дру ги ро ман, или дру га при по вет ка, Двој ник 
(1846.), при мље на је рав но ду шно. Тур ге њев му се на ру гао као „но вој бу бу-
љи ци на но су ру ске књи жев но сти”.10

3.Петрашевци. Бед ни љу ди су омо гу ћи ли До сто јев ском да по се ћу је кул-
тур но-са лон ске кру го ве ко јих је у то вре ме би ло пу но и где су га увек до-
че ки ва ли као ра дог го ста. Нпр, то ком 1840-их До сто јев ски је по се ћи вао и 
књи жев но-умет нич ки кру жок Мај ко вих (Кру жок Майковых), у ку ћи ака-
де ми ка сли кар ства Ни ко ла ја Мај ко ва, чи ја је же на Јев ге ни ја Пе тров на би ла 
пе сни ки ња, а си но ви Апо лон, ро ман ти чар ски пе сник и бли зак при ја тељ До-
сто јев ског, Ва ле ри јан, је дан од во де ћих кри ти ча ра „на ту рал неˮ шко ле, Вла-
ди мир, пре во ди лац и из да вач, и Ле о нид, углед ни исто ри чар. Кру жо ку су 
при па да ли и дру ги по зна ти књи жев ни ци то га до ба: Па њев, Тур ге њев, Ње-
кра сов, Гон ча ров и др. (Ви де ти: сеДельникова 2006.) Ипак, по се ћи ва ње 
пе тра ше ва ца се по ка за ло суд бо но сним.

До сто јев ски се 1846. г. по ве зао се са тај ним дру штвом (ма да се ни ка да 
ни је учла нио) мла дих љу ди ко ји су усво ји ли со ци ја ли стич ке те о ри је – тзв. 
Круг пе тра ше ва ца. Кру жок је ор га ни зо вао Ми ха ијл Пе тра шев ски, след бе-
ник фран цу ског уто пиј ског со ци ја ли сте Сен-Си мо на и Шар ла Фу ри јеа.11 
Ме ђу чла но ви ма су би ли пи сци, на став ни ци, сту ден ти, ма њи вла ди ни слу-
жбе ни ци и офи ци ри вој ске.12 Они су рас пра вља ли о дру штве ним ре фор мама 
ко је би ко ри сти ле ру ском ста нов ни штву и си сте му. 

10 Витязь го рест ной фи гуры,
До сто ев ский, милый пыщ,
На но су ли те ра туры
Рде ешь ты, как новый прыщ.

Ра ди бу дущих  хва ле ний
(Крайность, ви дишь, ве ли ка)
Из не из данных тво ре ний
Уде ли не „Двойни ка .ˮ
(„Кол лек тив ное. По сла ние Бе лин ско го к До сто ев ско муˮ)
11 Михаил Васильевич Буташевич-Петрашевский (1821–1866) радио је као преводилац 

у Министарству спољних послова. По сведочењу његових савременика, био је чудак који је 
већ својом појавом – низак, енергичан, са малом брадом, проћелав, са чупавом црном косом, 
у огртрачу и са шеширом на глави – привлачио пажњу и био добродошао у многим кафанама 
и приватним круговима где су се окупљали (млади) људи и расправљали о темама забрање-
ним цензуром (семевский,Буташевич 1922: 87). За ни мљи во је да је До сто јев ски иро нич но 
го во рио о ње му: „Каким образом мог бы быть вреден Петрашевский, как пропагатор фурье-
ризма? Свыше моих понятий. Смешон, а не вреден!ˮ (Бельчиков1936: 93)

12 Је дан од чла но ва био је и Николай Александрович Спе шнев (1821–1882) чо век нео бич-
не суд би не и та јан стве ног ка рак те ра, је дан од нај ра ди кал ни јих чла но ва пе тра ше ва ца, ко му-
ни ста и ате ист, ор га ни за тор тај не „сед мор кеˮ ко ја је има ла за циљ при пре му по ли тич ког 
пре вра та у Ру си ји. Спе шње вом је До сто јев ски био фа сци ни ран и он му је по слу жио као 
глав ни про то тип Ста вро ги на у Де мо ни ма. (Ви де ти: чулков 1929: 137; ЩёГолев 1926: 57).
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До сто јев ски је 1873, се ћа ју ћи се тих да на за пи сао: „Све ове та да но ве 
иде је на ма у Пе тер бур гу су се стра шно до па ле, из гле да ле су као крај ње 
све те и мо рал не и, што је нај ва жни је, уни вер зал не, бу ду ћи за кон чи та вог 
чо ве чан ства без из у зет ка. Мно го пре Па ри ске ре во лу ци је 1848. би ли смо 
за хва ће ни фа сци нант ним ути ца јем ових иде ја. Већ у [18]46. го ди ни био сам 
по све ћен свој мо ћи ове бу ду ће об но ве све та и чи та вог бу ду ћег ко му ни стич-
ког дру штва Бјлин ског.ˮ  (Достоевский1873: XVI, пре вео Д. М.)

У про ле ће 1849. го ди не До сто јев ски је од Пле шче је ва до био текст пи сма 
Бе лин ског Го го љу. Го гољ је 1847, на вр хун цу свог ре ли ги о зног пре о бра же-
ња, об ја вио се ри ју чла на ка у об ли ку пи сма под на зи вом Ода бра ни од лом ци 
из пре пи ске с при ја те љи ма. Сви ње го ви при ја те љи и по што ва о ци би ли су 
раз о ча ра ни де лом, а по себ но бе сан био је Бе лин ски ко ји је од мах уз вра тио 
пи смом Го го љу. У пи сму је, из ме ђу оста лог, пи са ло: „Не ки Вол тер, ко ји је 
уга сио ва тру фа на ти зма и не зна ња у Евро пи ору ђем по ру ге, на рав но, ви ше 
је син Хри стов, ње го во те ло и кост од ње го вих ко сти ју, не го сви ва ши све-
ште ни ци, епи ско пи, ми тро по ли ти, па три јар си! Зар то ни си знао! Уо ста лом, 
ово ви ше ни је вест за сва ког шко лар ца.ˮ  (Белинский 1936, пре вео Д. М.)

До сто јев ски се ни је одво јио од пи сма Бе лин ског и про чи тао га је и код 
Ду ро ва и код Пе тра шев ског. И ма е страл но га је про чи тао. Пи смо је на писа-
но као ва тре ни мо но лог, а сво јим чи та њем До сто јев ски ни је ума њио ње гов 
жар. Слу ша о ци су би ли оду ше вље ни. Али за ни мљи во је да се сам До сто-
јев ски ни је из ја снио о ње му, са мо га је про чи тао и ћу тао (чулков2015: 98).

Да на 22. апри ла 1849. го ди не, по ки шном да ну, До сто јев ски је оти шао 
код Пе тра шев ског. Та мо је би ло два на е сто ро љу ди. Рас пра вља ло се о ак-
тив ној уло зи књи жев ни ка у слу жби оп штем до бру. До сто јев ском се ови 
раз го во ри ни су сви де ли па је ја ко бр зо, за јед но са Гри гор је вим (Гри горьев 
Н. П. 1822–1886), оти шао у ње гов стан и тек око че ти ри се вра тио ку ћи. 
Ни је про шло ни сат вре ме на ка да су у со бу упа ли жан да ри и од ве ли га у 
Тре ће оде ље ње кан це ла ри је ње го вог кра љев ског ве ли чан ства, ко је се ба ви-
ло по ли тич лим ис тра га ма и го ње ње њем, а ко је је осно вао Ни ко лај I 1826. 
го ди не. Ту су би ли и дру ги пе тра шев ци и вр ло бр зо се по ја вио кнез Ор лов, 
љу би мац кра ља Ни ко ла ја и шеф жан дар ме ри је, ко ји је ру ко во дио при пре ма-
ма и хап ше њем пе тра ше ва ца, као и ге не рал-пот пу ков ник Ду бељт, управ ник 
Тре ћег оде ље ња. До сто јев ског су од ве ли у при твор где је про вео осам ме-
се ци, од 23. апри ла до 24. де цем бра 1849. го ди не. 

До сто јев ски је у по чет ку био сме штен у ће ли ји број 7, а ка сни је је пре-
ба чен у број 9. У при тво ру је сва ки дан био исти – уста ја ње у 7, до ру чак (чај 
и во да), ру чак у 12 са ти, уве че ве че ра. 18. ју ла у пи сму бра ту Ми хај лу, ко ји је 
та ко ђе био ухап шен, али и пу штен од мах на кон пр вог са слу ша ња, До сто-
јев ски го во ри о то ме да мно го ра ди, да је за ми слио три при по вет ке и два 
ро ма на (Достоевский 1928: 123–124). Сем то га, он до ста чи та, нај ви ше де ла 
Св. Ди ми три ја Ро стов ског (ви де ти: ПоПовић ин тер нет). До сто јев ски је био 
по себ но оду ше вљен ње го вим Жи ти ји ма Све тих (Достоевский 1995: 252–256). 
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Фјо дор Ми хај ло вич је то ком при тво ра ви ше пу та са слу ша ван пред 
Ис тра жном ко ми си јом. Је дан од ње них чла но ва био је и Иван Алек сан дро-
вич На бо ков, ге не рал-ађу тант, ко ман дант Пе тро па влов ске твр ђа ве, пред-
сед ник Тај не ис тра жне ко ми си је о слу ча ју пе тра ше ва ца, пре дак чу ве ног 
пи сца Вла ди ми ра На бо ко ва. 

4. „стрељање .ˮ 22. де цем бра 1849. го ди не, у 6 ују тру, по стра шном мра-
зу, До сто јев ски је од ве ден на Се мјо нов ски па рад ни по ли гон где су убр зо 
сти гли и оста ли пе тра шев ци сви об у че ни у бе ле одо ре. Чи нов ник у мун ди-
ру про чи тао им је ка зну – смрт стре ља њем. Још док им је све ште ник да вао 
при чест, тро ји ца су од ве де на и при ве за на за стуб са бе лим ка па ма (ку ку-
љи ца ма) на гла ви да не би ви де ли хи це. До сто јев ски је био сле де ћи на ре ду, 
оста ло му је би ло још око 5 ми ну та жи во та. Ипак, уме сто ег зе ку ци је, војни ци 
су од ве за ли ка жње ни ке и са оп ште но је сви ма осу ђе ни ма да им ње го во цар ско 
ве ли чан ство по кла ња жи вот (и из гнан ство у Си бир). (Достоевский1928: 128.) 
У пи та њу је би ла уна пред осми шље на фар са ко јом су кнез Ор лов и оста ли 
же ле ли, с јед не стра не, да пре стра ше пе тра шев це, али и да, с дру ге стра не, 
ис так ну ве ли ко ду шност ца ра Ни ко ла ја.13

До сто јев ски ће осам на ест го ди на ка сни је ову сце ну, као и на ду осу ђе-
них на смрт, опи са ти по сред ством кне за Ми шки на: „Уби ја ти за уби ство 
ку ди ка мо је ве ћа ка зна не го што је сам зло чин. Уби ство по осу ди ку ди ка мо 
је стра шни је не го раз бој нич ко уби ство. Онај ко га уби ја ју раз бој ни ци, но ћу 
га ко љу у шу ми или ка ко год, сва ка ко се још по сљед њег тре нут ка на да да ће 
се из ба ви ти. Би ло је при ме ра да је већ гр ло пре ре за но, а он се још на да, или 
бе жи, или мо ли. А ов де му ту по сљед њу на ду, с ко јом је де сет пу та лак ше 
уми ра ти, оти ма ју си гур но; ту је осу да, па у том што за и ста не ћеш из ма ћи и 
је сте сва стра шна му ка, и не ма на све ту љу ће му ке не го што је та. До ве ди те 
и по ста ви те вој ни ка у бо ју пред сам топ и пу цај те на ње га, а он ће се све још 
на да ти, али про чи тај те том истом вој ни ку осу ду си гур но, и он ће по лу де ти 
или за пла ка ти. Мо жда по сто ји и та кав чо век ко је му су про чи та ли осу ду, 
пу сти ли га не ка се му чи, а он да му ре кли: „Од ла зи, те би се пра шта.ˮ  Ево 
та кав би чо век знао мо жда при по ве да ти. О тој је му ци и о тој стра хо ти го-
во рио и Исусˮ (ДостоЈевски 2019: 62).

4. 1. ПутусиБир. Два да на ка сни је, 24. де цем бра, на кон бра то вље ве 
по се те, До сто јев ског, са још дво ји цом дру го ва пе тра ше ва ца (Ду ро вим и 
Ја стр жем бским (Ястр жем бский)) во де у Си бир (ви ше у: Десницкий 1941). 
11. ја ну а ра про мр зли сти жу у То болск где про во де 6 да на. Ов де о њи ма 
брину же не „прог на ни ка ста рог до баˮ ко је им ша љу хра ну и оде ћу, те ше их 

13 Овај до га ђај, фан та сти чан по се би, че сто се до дат но фик ци о на ли зу је на во дом ка ко је 
је дан о тро ји це осу ђе ни ка ко ји су пр ви из ве де ни на стре ља ње на кон све га – по лу део. За пра во, 
у пи та њу је Ни ко лај Пе тро вич Гри гор јев (1822–1866) ко ји је и ина че био ду шев ни бо ле сник 
и ко ме се ста ње у Пе тро плав ској твр ђа ви знат но по гор ша ло (ви де ти: виноГраДов 1956: 622)
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и хра бре (Достоевский1928: 135). На пу шта ју ћи То болск они до би ја ју бла-
го слов и по Је ван ђе ље, је ди ну књи гу ко ја је би ла до зво ље на у за тво ру и од 
ко је се До сто јев ски не ће раз два ја ти ни на ред не че ти ри го ди не, ни до кра ја 
жи во та (Достоевский1873).14 Да нас се књи га чу ва у Ру ској др жав ној би-
бли о те ци у Мо скви.15

На пу ту из То бол ска у Омск, 20. ја ну а ра 1850. сре ће их Фон ви зи на (Н. 
Д. Фон ви зи на)16. Ње на при ја те љи ца М. Д. Фран це ва у сво јим Се ћа њи ма опи-
су је До сто јев ског и Ду ро ва: „Пр ви је био мр шав, ни зак, не баш зго дан мла-
дић, а дру ги је био де сет го ди на ста ри ји од свог дру га, са пра вил ним цр та-
ма ли ца, ве ли ким цр ним за ми шље ним очи ма, цр не ко се и бра де по кри ве не 
ињем од сне га и мра за. Би ли су оде ве ни у за твор ске ка пу те и кр зне не шу-
ба ре са штит ни ци ма за уши; те шки око ви звец ка ли су им по но га ма. Ужур-
ба но смо се опро сти ли од њих, пла ше ћи се да нас не ко од про ла зни ка за-
тек не са њи ма, и са мо смо има ли вре ме на да им ка же мо да не кло ну ду хом, 
да ће се и та мо [у Ом ску, прим. Д. М.] до бри љу ди по бри ну ти за њих.ˮ  (фран
цева 1888: ин тер нет; пре вео Д. М.)

4.2. затвор. Кра јем ја ну а ра 1850. До сто јев ски и Ду ров сти жу у за твор 
у Ом ску. У ће ли ји их је би ло два де сет и До сто јев ски ни је мо гао да прет по-
ста ви да за све вре ме свог ро би ја ња ни ка да не ће оста ти на са мо. Са при сил-
ним ра дом17 по чи ње че твр тог да на по до ла ску. О од но су са оста лим за тво-
ре ни ци ма за пи са ће: „... за кљу чио сам да се тре ба др жа ти што про сти је и 
са мо стал ни је, ни ка ко не по ка зи ва ти не ку на ро чи ту бри гу за бли жи до дир 
с њи ма, али да их не тре ба ни од би ја ти од се бе ако би они са ми по же ле ли 
да се здру же. Не тре ба ни по што да се бо јим њи хо вих прет њи и не при ја тељ-
ског др жа ња, не го уко ли ко се мо же, да се чи ним као да то не за па жам. У 
из ве сним ства ри ма, ни по што да се с њи ма не удру жу јем, ни ти да по вла ђу-
јем не ким њи хо вим на ви ка ма и оби ча ји ма, реч ју, да ја сам не из ну ђа вам 
њи хо во пра во дру гар ство. Већ на пр ви по глед слу тио сам да би ме они за 
то пре зи ра ли. Па, ипак, ја сам ду жан, и то по њи хо вом ми шље њу (то сам 
доц ни је тач но за па зио), да пред њи ма чу вам и да це ним баш сво је пле мић ко 

14 „У вре ме кад сам ушао у там ни цу, имао сам не што нов ца. Код се бе сам имао ма ло, 
бо јао сам се да ми но вац не оду зму, али, за сва ки слу чај, не ко ли ко ру ба ља је би ло са кри ве но 
‒ у по ве зу Је ван ђе ља, а Је ван ђе ље се сме ло до не ти у там ни цу. До био сам га ‒ с нов цем за-
ле пље ним у ње му ‒ још у То бол ску, на по клон од оних ко ји су та ко ђе па ти ли на ро би ји, а 
вре ме ро бо ва ња ра чу на ли већ на де се ти не го ди на и за то већ одав но сви кли да у сва ко ме 
не срећ ни ку гле да ју бра та.ˮ  (ДостоЈевски1975: 70).

15 2021. об ја вље но је Је ван ђе ље До сто јев ског Ми тро по ли та Ила ри о на, ко је са др жи не 
са мо фак си мил Је ван ђе ља са ко јим је До сто јев ски про шао кроз за твор, већ и сег мен те из 
ње го вих спи са и де ла у ко ји ма се по зи ва или је ин спи ри сан све тим тек стом.

16 Н. Д. Фонвизина била је су пру га де ка бри ста М. А. Фон ви зи на, ор га ни за тор тај ног 
са стан ка са осу ђе ним пе тра шев ци ма у То бол ску, ко ме је До сто јев ски 1854. упу тио чу ве но 
пи смо о Хри сту и исти ни (Достоевский 1996: 95–98).

17 До сто јев ски је ра дио на про из вод њи ала ба сте ра (вр ста мер ме ра).
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по ре кло, мо рам да се не жим, да се пре не ма жем и др жим на це ни, да се од 
њих гро зим, да се ду јем на сва ком ко ра ку, да чу вам сво је бе ле ру ке. Они су 
баш та ко схва ти ли пле ми ћа. Раз у ме се, они ће ме за то гр ди ти, па ипак ће 
ме у се би по што ва ти. Не сви ди ми се та ква уло га, ја ни кад ни сам био пле-
мић ка ко га они за ми шља ју, али сам дао се би реч да се ни ка квим уступ ком 
пред њи ма не уни жа вам ни у на чи ну сво га ми шље ња ни у сво ме вас пи та њуˮ 
(ДостоЈевски1975: 79).

„Ме ђу тим, љу ди су сву да љу ди. И у те шком ра ду ме ђу раз бој ни ци ма, 
ја сам за че ти ри го ди не, ко нач но от крио љу де. Ве ру јеш ли: има ду бо ких, 
сна жних, ле пих ли ко ва, и та ко је би ло за бав но про на ћи зла то ис под гру бе 
по вр ши не. И то не је дан, не два, већ не ко ли ко. Ни дру ги се не мо гу за не ма-
ри ти, и дру ги су де фи ни тив но ле пиˮ (Пи смо бра ту, 30. 1. – 22. 2. 1854, у: 
Достоевский 1928: 137–139, пре вео Д. М.).

5. слоБоДа. 15. фе бру а ра 1854. До сто јев ски из ла зи из за тво ра и од ла зи, 
по рас по ре ду, као ре дов у Се ми па ла тинск, у Си бир ски ли ниј ски ба таљон 
број 7. Ја ко бр зо му до зво ља ва ју при ват ни сме штај (ван ка сар не) и он на ла-
зи скром ни стан ко ји пла ћа 5 ру ба ља ме сеч но, за јед но са хра ном и пра њем 
ру бља.18 Се ми па ла тинск је био „мр тавˮ град, без по зо ри шта, би бли о те ке, 
штам пре. Је ди ни „про зор у светˮ До сто јев ском је био ба рон Алек сан дар 
Је го ро вич Вран гел, ко ји до ла зи но вем бра 1854. на ме сто ту жи о ца. Ба рон је 
на све на чи не, и ма те ри јал но и сво јим по знан стви ма, по ма гао пи сцу.19 

Сре ди ном мар та 1855.20 го ди не у Се ми па ла тинск је сти гла вест о смр ти 
Ни ко ла ја I што је код До сто јев ског про бу ди ло на ду о ам не сти ји и за јед но 
са Вран ге лом по чи њу да ра де на то ме.21 У пи сму оцу од 2. апри ла 1855. ба-
рон на во ди: „Суд би на ме је збли жи ла са рет ким чо ве ком, и по ср ча ним и 
по ду шев ним осо би на ма; то је наш не срећ ни пи сац До сто јев ски. Мно го му 
ду гу јем и ње го ве ре чи, са ве ти и иде је о жи во ту оја ча ли су ме... Он је ве о ма 
по бо жан чо век, бо ле жљив, али гво зде не во ље. Са знај, до бри та та, за име 
Бо га, хо ће ли би ти ам не сти јеˮ (вранГель 1912: 34). 

Сем Вран ге ла од ве ли ке по мо ћи био је и ге не рал То тле бен, ста ри ји брат 
ње го вог дру га из ин же њер ске шко ле, хе рој ру ско-тур ског ра та (1877–1878), 

18 Вран гел је свој сме штај пла ћао 30 ру ба ља (чулков 1929: 133).
19 Ба рон Вран гел је је дан од про то ти по ва Пор фи ри ја Пе тро ви ча (Зло чин и ка зна).
20 1855. До сто јев ски у Се ми па лан тин ском упо зна је и сво ју пр ву же ну Ма ри ју Дми три-

јев ну, та да Иса јев. Ко ли ко је био оп чи њен Ма ри јом нај бо ље све до чи чи ње ни ца да је био рав-
но ду шан пре ма два де се то го ди шњој ци ган ки ко ју су зва ли Ван ки-Тан ки, про те ра ној у Си бир 
због уби ства му жа, а ко јом је Вран гел био оду ше вљен (вранГель1912: 68). Исти слу чај био 
је и са ле по ти цом Ол гом Аба за ко ја га је обо жа ва ла, али је До сто јев ски раз ми шљао са мо о 
Ма ри ји са којом ће се вен ча ти, на кон смр ти ње ног му жа 6. 2. 1857. (чулков 1929: 141). 

21 До сто јев ски пи ше три по е ме, ко је ни су би ле об ја вље не за ње го вог жи во та ‒ По во
дом европ ских до га ђа ја из 1854. го ди не, Пр ви јул 1855. го ди не (ро ђен дан ца ри це Алек сан дре 
Фјо до ров не), По во дом кру ни са ња и за кљу чи ва ња ми ра („Стра шни рат је за вр шен!..”) (1856). 
Ви ше у: Ђерић 2021: 149–154.
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ко ји је, за хва љу ју ћи свом ау то ри те ту у кру го ви ма вла сти, до при нео по ми-
ло ва њу, по врат ку у Санкт Пе тер бург и об на вља њу гра ђан ских пра ва До сто-
јев ског (иа ко ће оста ти под над зо ром по ли ци је до кра ја жи во та). 

Ок то бра ме се ца 1856. До сто јев ски због са слу га у слу жби, али и све оп-
ште му на кло ње но сти, би ва про из ве ден у офици ра – за став ни ка, што је зна-
чи ло да је по стао сло бо дан чо век. Он се по све ћу је књи жев ном ра ду; ње гов 
хо но рар је пе де сет ру ба ља по та ба ку, ме ђу тим ти ме ни је за до во љан јер 
сма тра да за слу жу је нај ма ње 100 (Достоевский 1928: 236–237).22

18. мар та 1859. го ди не До сто јев ског, због ло шег здра вља, пен зи о ни шу, 
у чи ну пот по руч ни ка, и он са же ном, по соп стве ном из бо ру, од ла зи у Твер 
(европ ски део Ру си је). Ти ме се ње гов бо ра вак у Си би ру за вр ша ва. Ипак, 
бо ра вак у Си би ру су штин ски и трај но ће обе ле жи ти жи вот До сто јев ског. 
Ис ку ства ко ја је сте као, ка ко у по гле ду ин тро спек ци је и са мо спо зна је, та ко 
и кроз од но се са дру гим ка жње ни ци ма и бор бом за пре жи вља ва ње, од ре-
ди ће и ње го ву лич ност и ње го во ства ра ла штво. 
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